



今日金评

“最优”绿地更需“文明养料”

宁波市城区园林绿地养护2018年度“最优”及“最差”绿地评选终审会近日召开。经相关程序,最终评出镇海区中官西路(庄市大道-明海南路)、绿轴体育公园等10块“最优”绿地,2块“最差”绿地分别是海曙区青林湾西侧绿地、鄞州区后庙路东侧绿地。(综合近日《宁波晚报》、《今日镇海》)

金杯银杯,不如群众口碑。城区园林绿地作为一项看得见的环境福利,其在规划和养护方面用心着力与否,同样需要一种优劣对比的促动机制。只有这样来评比,衡量实际工作才更具准星,更有说服力,也更能让落后者看到差距,并想方设法地积极跟进

与赶超。

的确,不讲情面地“评差”,更有助于竭尽全力地“创优”。但也应该看到,“评差”不仅仅只是为了让谁脸红、使谁难堪;对于绿地养护的具体管理和执行者来说,通过“评差”压力,或许还能争取到更多帮扶和支持,并让某些“老大难”问题得以迅速解决。事实上,宁波市在“最差”绿地评选中设置的“限时申诉”环节,就是一种促进自查自纠、及时规避“差评”的有益尝试。

值得一提的是,城区园林绿地建设养护的评优评差,看似只是相关职能部门的事,其实并非如此。评审专家就说,一些“最差”绿地之所以上榜,除了养

管不到位、主体责任不明外,还有一个原因则与市民素质息息相关:比如有些绿地被行人踩成了“捷径”而寸草不生,还有的市民竟把绿地当成了菜地和垃圾场等。人们常说“XX是我家,爱护靠大家”,由此而论,一块绿地戴上了“最差”帽子,周边居民对于自身的日常表现,难道不该扪心自问地有所反省?

“最优”绿地更需“文明养料”。美丽环境既为全民福利,就理应得到所有市民的尽力配合与支持。这当中,保持可贵的自律自省意识,摒弃那些不文明的行为陋习,进而成为层出不穷的“文明养料”,共同浇灌出一片片赏心悦目的绿地美景,恐怕才是绿地评优给我们的最大启迪。 司马童

竟有此事

“愿用生命换大人手机” 警示我们什么

1月17日,一篇9岁小学生的作文走红网络,让众多网友感到扎心。这篇名为《爸爸,我想对你说》的作文写道:“爸爸每天都从吃早饭、起床、睡觉等时间来玩他的宝贝——手机,好像没了手机就活不下去了一样;又像一只饿了三天三夜的恶狼正盯着一块又大又肥的肉一样……爸爸,只要您能放下手机,我愿意用东西换,哪怕是生命。”(1月22日《大河报》)

近年来,学生控诉大人玩手机的作文出现过不少,这种现象反映出孩子们的共同心声,也说明大人玩手机的时间长于陪伴孩子的时间,已经成为十分普遍的现象。这篇作文所不同的是,这位9岁小学生已将爸爸放下手机陪伴自己,放到了与生命对等的高度,让人唏嘘之余,也为之揪心和难过。

手机的出现,是科技进步的产物。它不仅丰富了我们的交往模式,也使获取资讯变得更为迅捷,工作变得更加方便和高效。因此,手机已成为人们日常生活中,不可缺少的组成部分。但同时,手机也已成为离间人与人之间感情的最大障碍。有老人感叹,好不容易把子女盼回家,但盼回来的却是低头玩手机的“陌生人”,而在不少孩子眼里,手机已经成为爸爸妈妈的“儿子”或“女儿”,“二胎”家庭,引发孩子相互嫉妒的,也许不是“大宝”“二宝”,而是手机这个“第三者”。

孩子处于情商的发育期,对于亲情更加依赖,也很容易产生亲情方面的饥渴。如果说,因父母外出务工导致亲情隔断,是一种留守状态的话,那么,因过度使用手机导致父母与孩子的亲情隔断,则称得上是另一种形式的留守状态。父母就在身边,孩子却不得不隔着手机屏幕而“留守”,对于孩子心理肯定会造成不良影响。

这位学生的作文警示我们,手机虽好,但它只应该服务于我们,而不是控制我们。花更少时间玩手机,用更多时间陪孩子,不过是一个习惯而已,而习惯是可以养成的。或许没有哪位孩子真愿意用生命去换父母手里的手机,但夸张的语气背后,隐藏着孩子亚健康心理,让人读出孩子们在这方面的焦虑与渴望。对于孩子“放下手机”的期盼,父母若还是无动于衷,值得检讨的就是自己对孩子的爱到底有多少,抵御诱惑的意志与能力是不是太差了。

罗志华

不吐不快

治理“网络水军” 需“斩草除根”

搜索关键词明明看到文章却打不开,点击文章发现文不对题,污点不断的新闻人物铺天盖地都是正面报道……这些蹊跷事的幕后推手就是传说的“网络水军”。湖北、福建等地警方近日相继破获“网络水军”团伙犯罪案件,揭开了“网络水军”非法经营的手法和套路。记者调查发现,“网络水军”明码标价,通过删帖、发帖,有的用几十万元就能“操控”舆情。(1月22日新华社)

“网络水军”早不是什么新鲜事物,甚至可以说自互联网开始普及就有了“网络水军”。近些年,随着依法治网不断向纵深推进,“网络水军”的巨大危害性以及治理的迫切性越来越受到社会关注,一批删帖大案相继被破获,一条庞大的黑色利益链也浮出水面。尽管治理取得了一定成效,但这条“黑灰产”并未根除,不法分子仍在网络空间兴风作浪。

“网络水军”之所以屡禁不止、屡打不绝,主要是因为幕后推手未被斩断,滋生“网络水军”的土壤依旧存在。因此,除依法严惩“网络水军”之外,更应对恶意雇佣“网络水军”发布虚假信息的企业和个人,以及参与其中的“公关公司”、网络管理员等加大打击和惩处力度。打蛇打七寸,斩草要除根,强化“全链条”治理也应有重点,而“网络水军”背后的各色人等就是治理关键。

谁在动用“网络水军”?一般来说,动辄豪掷几十万甚至上百万操纵舆情的幕后“金主”,都不是

等闲之辈。据报道,有偿删帖的主要客户包括知名企业、演艺明星和政府官员,其中上市公司是重点客户。但从媒体公开报道看,一些删帖犯罪案件告破后,“公关公司”及其雇佣的“网络水军”都能受到法律的制裁,但那些花重金删帖的“大客户”却能幸免于难,甚至一些企业不配合公安机关的调查取证。因此,有必要完善相关法律法规,进一步明确有偿删帖需求方的法律责任,依法严惩那些恶意雇佣“网络水军”搅乱舆论的企业和个人。

清除有偿删帖的利益链和滋生土壤,还需“疏”、“堵”结合,严惩违法犯罪团伙的同时,建立合法、正规、高效的删帖程序及投诉渠道,及时澄清恶意诬告、诽谤以及虚假不实信息,让被黑的企业和个人不用花钱删帖就能还原清白。对此,网络平台要承担起主体责任,严格约束网络编辑的管理权,别让不法分子有可乘之机,更不能出于利益睁只眼闭只眼。 陈广江



漫画 朱慧卿

百姓话语

“寒假无作业”是假期应有的样子

这两天,杭州城区不少小学都在进行期末考试。虽然一周后还有休学式,但对小朋友们来说,从今天起寒假就已经闪亮亮地开始了。记者收到消息,杭州长江实验小学今年决定,全校所有年级都不布置寒假作业。对此,孩子表示极其开心。升学宝做了调查,“举双手赞成”的家长占比超过80%。(1月22日《钱江晚报》)

“为小学生减负”喊了多年,但带给人们的总体感觉却是雷声大、雨点小。可这回,杭州长江实验小学却是来了一回“真”的:全校所有年级一律不布置寒假作业。对此,孩子们是欢呼雀跃,而绝大多数家长也投下了“赞成”票,由此来看,此举乃顺民心、合大势的利好决策。

说到“寒假无作业”举措的初衷,校方给出了两条颇为接地气和人性化的理由:一来寒假时间比较短,中间夹了个春节,走亲访友肯定免不了,留给孩子们写作业的时间不多。二来,既然是假期,应该和平时上学不一样,让孩子们每天睡到自然醒,做一些自己喜欢但上学时没空做的事。

放假就得有个“放假”的样子,别把假期当作孩子们的“第三学期”。“让孩子们每天睡到自然醒”,“做他们自己喜欢做的事”,长江实验小学这话送到了孩子们的心坎上。“无作业寒假”,既是真金白银地落实“减负令”,也是积极践行“把假期还给学生”“把睡眠还给孩子”理念的典型案例,值得复制与推广。

“寒假无作业”彰显了学校关爱学生、务实减负的决心与诚意,但善举能否落实到位,学生是不是真正得到了减负卸载和休养生息,还需要得到广大家长的监督与配合。透过8成家长“举双手赞成”的高比例,可以看出大多数家长积极响应的明确态度。为此,家长就应当做到与学校善举的相向而行。比如,帮孩子制定出保证足够睡眠的就寝时间,不给孩子布置家庭作业、不报任何校外辅导班,监督孩子少看手机、电视等。

当然,“寒假无作业”不等于放任自流或无所事事,学校提出的给学校准备一份庆祝建校20周年的生日礼物,就是一件表达心意、展现创意、展示能力的有意义之事。同时,家长也应当鼓励和引导孩子从事一些自己喜欢的有益有趣活动。 张玉胜